



济阳撤县设区两周年暨齐鲁晚报今日济阳创刊七周年特刊



近年来,济阳区的城市面貌和宜居水平获得质的提升。本版图片由济阳区城管局提供

发扬“绣花精神”,打造和谐宜居新济阳

济阳区城管局精准发力扮靓新城

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 于悦
通讯员 杨雪婷 邢翠萍

当好“总舵手” 大城管格局扬帆起航

济阳区城市管理局成立城市管理委员会,建立统一领导、决策、规划、协调的城管工作机制,定期分析研究城管工作突出问题,形成“高位统筹、高频调度、高效落实”的工作格局。

城管委重点加强对考评责任部门和镇街的业务指导、协调衔接、政策支持,实行“首接负责制”和重点问题协商制,解决权属争议问题,推动形成齐抓共管、齐头并进的工作局面。城市管理综合考评工作前三个季度实现三连冠,取得历史性突破。

区城市管理局通过建立“一把手”负总责的考评体系,对20项考评指标细化量化,健全完善第三方测评案件转办、督办机制,实行“一周一调度、一月一通报、一季度一奖惩”,在全市率先实行红黄牌制度和约谈问责制度,对排名靠后的黄牌警示,对排名末位的红牌警告,今年以来共对7个部门进行亮牌通报。

用足“绣花功夫” 精细化管理步履稳健

今年济阳区城市管理局继续加强对户外广告和牌匾标识的规范,着力推进广告牌匾依规整治,严控新增违法户外广告和牌匾标识,开展广告牌匾减量净化行动,全区42块大型高立柱户外广告基本完成拆除。推进《济南市济阳区户外广告和牌匾标识专项规划》,高标准打造了正安路和开元大街2条广告牌匾示范街区。

济阳区对城区临街建筑物进行调查摸底,签订了《临街建筑物容维护责任书》4226份,签订率达98%。开展乱贴乱画和非法小广告治理工作,对非法小广告依法采取强制停机和行政处罚等措施,聘请专业保洁公司清理各类非法小广

今年以来,济阳区城市管理局紧紧围绕全区“1138”工作体系,全面聚焦城市管理“1136”工作布局,牢固树立“为人民管理城市”理念,发扬“绣花精神”,集中精力抓重点、补短板,努力营造“整洁有序、和谐优美”的城市新形象,让济阳区的城市面貌和宜居水平获得质的提升。



“整洁有序、和谐优美”的城市新形象展现在济阳市民面前。

告,市容环境面貌明显改善。

在餐饮油烟治理方面,济阳区城管局出台《济南市济阳区人民政府关于划定禁止露天烧烤区域范围的通告》,明确了全域禁止露天烧烤。开展“餐饮油烟”整治联合行动,排查餐饮业户909家,始终保持餐饮油烟整治工作高压态势。

为了优化人机组合,济阳区将机械化清扫、洒水作业车辆分配到3个环卫所,统一调配使用。以12条城区道路作为试点,实施人机结合,打造保洁样板路。以点带面,分级保洁,逐步实现道路保洁精细化。

目前济阳的垃圾清运实现“日清零”模式。根据小区门口、沿街商铺等区域垃圾产生量大的特点,分区域增加清运频次,按照歇人不歇设备的原则优化人员、设备和清运路线,提高清运效率,确保垃圾随产随清、日产日清。同时,加强清运管理,全面实行定点倾倒、定员收集,定时清运的环卫保洁制度,全面推进“日清零”模式。14辆垃圾清运车辆每天清运垃圾点1200余个,日清运垃圾200余吨。

**拆违拆临持续发力
渣土扬尘治理持续增效**

坚持“一把尺子量到底”,“零容忍”态度,济阳区城市管理局先后摸排上报违法建设拆除台账1504处,面积约101.73万m²,现已拆除1316处、86.37万m²,完成率84.9%,12月底前拆除完毕。高标准完成曲堤、垛石“无违建镇(街道)”创建提升任务。

今年,济阳区渣土办积极对接市渣土办处置中心,会同区住建、国土、环保、属地镇(街道)等部门,因地制宜,引导七个镇(街道)分别建设了一处建筑渣土消纳场,缩短了运距。截至目前,济阳区已完成7处建筑垃圾临时消纳场的建设;新增3处渣土工程直接利用点,建筑工程直接利用点达到15处;同时,引进的建筑垃圾资源化再利用企业山东蓝木环保科技有限公司,消纳处置建筑垃圾20余万立方米。

对建筑垃圾处置工地的出入口,济阳区一律实行标准化建设,严格办证审批程序。强化途中管控。不断完善渣土运输平台建设,对137辆新型智能环保渣土车运输路线、行驶速度等实行全时段、全过程管控,强化考核监管,规范建筑渣土处置运输秩序。严格末端监管。对渣土堆存场进行全面

排查,严格落实扬尘治理措施及安全运行管理工作,对合法堆存场实行“一场一策”,严格管理,确保建筑垃圾消纳场非作业面裸土覆盖(绿化)率、路面硬化率达到100%;对非法堆存点全部清理,短期内无法清理的,采取覆盖、抑尘剂、绿化等控制措施,切实防控非法倾倒行为。

今年济阳区城市管理局先后组织开展春季渣土扬尘治理、扬尘污染整治、建筑渣土运输扬尘污染防治夜查行动、静音护考等四大专项治理行动。每周组织区住建、交通、交警等部门至少开展1次联合执法行动,从严查处违规处置渣土行为。今年以来,共立案查处扬尘污染类违规案件90起,结案81起,罚款137万余元。组织召开圆桌对话会议6次,有效解决了新时代广场、富阳嘉园、澄波湖七号、城市之星、有轨电车济北小学施工段、银河路拓宽工程等6处在建工地存在的问题。

突出“全覆盖、精细化”,实施人机结合,开展大清洗、大整治行动,租用洒水车辆、机扫车等社会车辆19辆,夜间实施人机结合全覆盖冲刷,白天有效利用前喷后喷精细化洗扫,出动作业车辆580余车次,调剂街道车辆170余车次。同时,加强省控点周边道路的重点冲刷作业,中午、晚上雾炮车增加降尘频次,实现全天候、全覆盖除尘作业。

环卫设施功能不断增强 垃圾分类基本实现全覆盖

今年济阳区城市管理局投资1163万元建设了一座粪便无害化处理厂,目前已完成进度97%,建成投入使用后,将解决粪便垃圾无序乱倒和污染环境问题;投资638万元,建设济阳街道垃圾转运站,目前已完成工程进度97%,建成投入使用后,将大大提高全区生活垃圾处理能力;投资2853万元,建设生活垃圾分类处置中心项目,目前已完成可研、立项、初步设计和概算,正在办理土地手续,预计2020年底前开始施工,建

成后全区各类垃圾将达到合理分类、规范处置,逐步实现减量化、资源化、无害化。环卫基础设施基本配套完善。

在公厕建设方面,济阳区投资45万元,新建实验中学东公厕、浙江五金建材城2座高标准装配式公共卫生间2座,改造提升新元大街、纬四路2座公共卫生间。城区建设项目配套建设龙港天城、银山社区2座社会化公共卫生间。突出“美观”主题,对公厕外墙进行粉刷美化,打造以垃圾分类为主题的文化墙。

在不少公厕中,还打造了公厕爱心驿站,新增连椅、茶几、橱柜、打气筒、雨伞、充电器等便民设施。同时,对52座公厕进行高标准保洁,按照一人一厕、一厕一档,实行盯靠式管理,“一客一保洁”,达到“八无六洁”标准。

本着示范带动、试点先行的原则,济阳区先后高标准打造垃圾分类示范村14个、示范社区6个、机关单位5个、餐饮单位43家,所有示范区域生活垃圾分类达到全覆盖,并于8月初顺利通过市分类办验收。

通过配备分类收集设施,配套分类运输设施,配备分类末端处置设施,济阳区已经初步形成了有害垃圾每周集中收集专业处理、可回收物预约上门收集资源化再生、厨余垃圾定时定点投放收集就地处理或济南十方协同处理的垃圾分类体系,实现了全区538个村居、67个居民小区垃圾“四分类”全覆盖。

实行垃圾分类,关键在于提高居民的意识理念,济阳区通过建设彩绘墙、多媒体播报等方式,全方位、多角度对垃圾分类知识进行宣传;明确责任,在小区、村明显位置悬挂垃圾分类宣传栏、责任主体公示牌,指导监督垃圾分类投放;正向激励,根据社区、村实际情况,采取积分兑换措施,引导更多的居民参与到垃圾分类中;督导考核,将垃圾分类工作开展情况纳入各镇(街道)城市管理综合考评体系,坚持长效考评不放松。